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EVALUATION DES RESSOURCES. 24 PTS

| ‘Exercice 1 : Evaluation des savoirs. 8 pts ' ,
Définir : effet Doppler ; Radioactivité ; effet Compton. . ‘ . 1,5pt .

1-
2- Enoncer : le premier postulat de Bohr, lathéorie de 'équivalence masse-énergie. Ipt -
3- Citer:
- - Deux applications de la radioactivité ... .. . .. e e
- Deux applications de |'effet Doppler. 2x0,5pt
4- Faire le schéma du principe de captage d’une grandeur physique. Ipt
5- Répordre par vrai du faux : - 2pts

5.1. La CDA est la masse nécessaire pour atténuer de moitié le nombre de photons incidents.
' 5.2. Une vibration est I'évolution rapide d’un systéme oscillant sur une période.
'5.3. Dans une installation électrique, l'insertion d’un condensateur permet d’améliorer le facteur de

puissance.
5.4. Lorsqu’un point est situé sur une frange brillante alors, I'ordre d’interférence est un entier.
6- Donnerl’exp‘r‘ession de: » 0,5ptx 2.

-La 1n=quence de la note émise par la corde d’une guitare de longueur L et comportant n fuseaux.
- La longueur d’onde Compton.
7- Donner les-conditions que doivent remphr les sources 51 et Sy pour produire les interférences. 0;5pt

Exercice 2 : Application des savoirs, 8 pts
1- Analyse dimensionnelle / 1pt

- la vitesse moyenne des partlcules s'écrit sous la forme : v = km“VBpY avec m la masse, Vest le
volume et'p la pression. Retrouver I'expression de v,

2- Les niveaux d’énergie de I'atome /2,5pts

Les niveaux d’énergie de 'atome d’hydrogene sont donné par : E,, = — i (eV), avec n entier non
.. nul. ' ‘
2.1.‘Représenter les 4 premiers niveaux sur un diagramme {échelle :'1 cm pour 1 V). pt
2.2. Calculer 'énergie minimale de I'atome d’hydrogéne. Dire a quoi elle correspond. 1pt
'2.3. Calculer la longueur d’onde correspondant a son énergie d’ionisation. '0,5pt

Ondonne h=6,63x103Js;C=3x108m.s* et 1eV=1,6x10")
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3- Osclilazeurs mécaniques /1pt
Etablir la loi horaire donnant I'abscisse x(t) d’un pendule élastique de masse_

R J10Kkg de ra|deur K= ZSN m qux passe pa?r sa posmon d equuhbre a la date ’
Y Sis avec une vitesse -2ms L o
- d— DsCillateurs-Sleetriques /2,5 Pt oo e e e et e < e
L"équazion différentielle régissant le comportement d'un circuit oscillant est
qd+ 8‘.000'q‘=y 0. La capacité du condensateur est de 0,5uF.

4.1. Déterminer la pulsation, la fréquence et la période propres. N 1pt

_4.2......CaleulerVinductance. deJa bobme e O,Spt -
o5 Radloa”tMte/Zpts T
La famill2 de F'uranium 238 aboutle a un nucléide stable plomb 206 selon V'équation :
233U - 2§3Pp +xa + yB~
5.1. Ca culer les entiers x et y. ) 1pt
"'5.2.Caculer'en MéV I'énergie de'liaison d’un noyau@. T

On donne : m;, = 1,67263. 10~%7kg ; m, = 1,67492.10%" kg ; m, = 4,0015u
1u == 1,66054.10%%7kg ; C = 3.10%m/s

Exercice 3 : Utilisation des savoirs /~ 8 pts “

" -Partie’ A : Reac‘uon nucléalre/ 2pts ‘
Un réacteur nucléaire utilise comme « combustible » de I'uranium enrichi 3 3% en masse d‘isotope
fissible. La puissance électrique Ps; produite en moyenne est égale a 1300 MW. Le rendement du
réacteur est égal a 30%.
'BAS : La ré action de fission-d’un noyau d’isotope 235U produit en moyenne une énergie égale 3 200
" MeV, .

‘1- Calculer le nombre de noyaux d’isctopes 233U consommés par-jour pour assurer, en moyenne, la.

produc:ion de puissance électrique. 1pt
2- Calculer la masse minimale du minerai d'uranium nécessaire a cette production {on suppose que
tous les noyaux 235U de I'échantillon considéré subissent la f/SS/on) 1pt

"Partie B : Pendule de torsion dans un champ électrique /3pts
Deux sphéres 4 et B, considérées comme ponctuelles, ayant une masse m, sont placées aux
extrémités d’une tige isolante de longueur 21 = 2cm (la masse de |a tige est négligeable devant ). La
tige est'accrochée en son milieu M a un fil de torsion MO, dont la constante de torsion C vaut 107
Sm.N.rad?. . _ _
La sphere A est chargée positivement d’une quantité d’électricité +q ; la sphére B est chargée de
quantité d’électricité — q. Le systéme est alors place dans un champ électrique E uniforme, le
vecteur I est paraliele et de méme sens que e vecteurﬁ lorsque la torsion du fil est nulle
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1. Montrer que le péhduie est ainsi en position d’équilibre. 0,5pt , 0
2. Le pendule est écarté d’un angle 8o de la position initiale. Former .

_I'équation différentielle quiréagitle mouvement de ce systéme quand____+q ""i
.on I'abandonne sans vitesse initiale.dpt R R ——-1 B

" Quelle hypothése faut-il formuler pour pouvoir assmller le

conditions, que 'expression littérale de la pulsation du mouvement

- v ’c+zzt
‘ . Wg = ——%2'- » 1pt

3. On mesure la durée de 20 oscillations ; en trouve 44s. sachant que m = 10~ 3kg H
| bt oo e e st s bapas g e E 195‘/ m 1 calculer 'a Va{e,u-r de q e A bR e ¢ ke o

Partle C: Aspect corpusculalre de la lumigre / 3pts

La cathode d’une cellule photoémissive est constituée de césium de fréquence seuil vg et de
longueur d’onde Ay. Elle est éclairée successivement par des radiations de fréquence v. :
"1, Trouver I'expression de 'énergié cinétique maximale de sortie d’un électron de fa cathode. 0,5pt
2. On désire tracer la courbe Uy = f(v), de la variation de la tension U, d’une. cellule photoémissive
en fonction de'ta fréquence U de ia radiation éclairante.

~-mouvement dursystéme a-un mouvement sinusoidat de rotation ? Montrer;, dans ey T

a. Zcrirela relation liant Uy a la fréguence v de la radiation et la fréquence seuil v;. 0,5pt
On a obtenu le tableau de mesures suivant : '
v(10*Hz) 15 10 7,5 6 5
Uy (V) 4,300 2,230 1,200 0,580 0,166:

b. Tracer sur un papler millimétré la courbe Uy = f(v).

‘Echelte : en abscisse : 1 cm pour 1.10%Hz. En ordonnée : 1 ¢m pour 0,5V, ' i_pt:
c. ~ Déterminer la charge élémentaire e et la longueur d’onde seuil A. 1pt

EVALUATION DES COMPETENCES : 16 PTS:
Situation probléme 1:-Captage d’une fréquence radio- /8pts
~.Sansun syntohiseur ou circuit d'accord, toutes les stations radios sont pergués en méme temps.
"Pour isoler nettement une station radio- des autres radios, il faut accorder un circuit de résonance
~trés sélectif (facteur de qualité Q>10) . Un tel circuit est constitué d'une bobine de fil de cuivre
enroulé autour d'un cylindre, et d’un condensateur variable 3 air qui permet donc de faire
I'accord du circuit en bande passante et de sélectionner la fréquence de la radio désirée.

v. Léléve KITIO, fan d’électronique, dispose d’une plaque RLC dont fes marquages se sont effacés. Il
- vouclralt construire un circuit d’accord qui-lui permettra de capter le signal ELF { Extra Low -
freguency) d’un talkie-walkie dont la fréquence d’émission est fo=262 Hz.

Pour identifier les dipdles nécessaires, KITIO fait appel & son groupe de TP de T C, qui réalise
une série d’expériences.” ~ :

. Premiére expérience :

CEFX VOGTBAC RUANC NUUER DE PHYSIOUE TG AVRIL 2028


http:mouvement-du-syst�me��"un�moavement�sinusoi'dat-derotatton�Y�Montre-r;-da-ns--ce-s�����-.,..---�

, e ¥ () — R _C‘!}”W
;;;. ,.:‘...A®‘..,.-v-. -
M
- i '
Montage a

Les rnesures trouvées sont: Montage a : U1=5,0V; 1= 250 mA.
Montage b: Us= 1,0V ; I1= 19,5 mA ; N=50Hz

Dewiiéme expérience

Le groupe réalise le circuit représenté ci-dessous.

Il fait varier la fréquence N de la tension délivrée par le
GBF tout en maintenant sa valeur efficace constante. Il
reléve alors la valeur de l'intensité efficace | du courant
pour chaque valeur de la fréquence N.

4 es résultats'des mesures sont consignés dans le tableau
ci-dessous
| - |N(Hz) | 50
: oA |8
- [N(Hz) | 250
.- limA) | 362,

A partir des informations ci-dessus, et d’un raisonnement scientifique, dire si-I'éléve KITIO est
atteint.

" On déterminera la valeur de la capacité du condensateur dans I’hypothése que le signal est
.capts, '

Situation probléme 2 : Datation au carbone 14  /8pts

Aprés un long séjour passé a 'ouest de Copenhague, monsieur OWONA voudrait rentrer au
Cam=roun avec un souvenir pour sa petite fille Brenda. Pour cela, il se rend au marché artisanal
oU u1 collier fait en bois luj est présenté. Le commergant lui fait comprendre que le collier en
question a été fait a partir du bois prélever sur la cogue de I'épave d’un drakkar (navire Vikings)
" déccuvert en 1983 dans la vase du port Roskilde. Monsieur OWONA malgré les doutes achéte
_le collier et de retour au Cameroun, il veut se rassurer sur la nature Vikings du dit collier. Le
« collier est confié aux éléves de la ciasse de T'e C du collége Vogt qui avec Iaide de leur

M N . t.
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eneelgnant monsneur NGAH reahsent une datatlon au carbone 14, Une fons au Iaborat0|re IIS
. ‘trouvent que |'activité. d’un échantillon est de 12,0 desmtegratlons par-minute et par gramme
dn carbone Monsieur NGAH leur rappelle que i’actlwte pour 1 gramme de carbone partncnpant

et e eae i et iem o« a0 8 s B 4 Ao 8 £ 8 AN £ i S it sy s Y

" Données:-la PEFIOde kamg s etend du Vllleme 51ecle au X!eme s:ecle c’est-a- dlre entre I’an' S
e eentan e F00.etHan-1000.--- e e veeerie e vt e s s e . e e e oo <t oo et 5 e

- Le d.emu—vne du carbone 14 est{'ordre de 5570 ans.
S A partir d'un raisonnement scientifique et des informations ci-dessus, prononce-toisur
" I'originalité du collier de Brenda..

\ 00 établira au préalable la loi de décroissance radioactive de Vactivité en fonction du temps.
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